Хліб в житті українців

Учитель
Хліб… Наш добрий хліб… Наше диво, наше безсмертя.

За повір’ям, хліб – живий, у нього є душа. Так книш на Різдво має зверху хлібенятко, що його називають «душею». Тому призначення хліба – творити життя, наділяти всіх живильною силою матінки-землі.

Хліб для українців не лише матеріальна річ. Це – святиня, це символ сонця, символ єдності народу.

З появою хліба виникла світла думка, що богам бридка кров жертовних тварин, і хліб стає основним предметом жертвоприношень. «Велесова книга» серед жертовних приношень  називає і зерно. «Се боги Русі не беруть жертви людської, ані тваринної, лише плоди, овочі, зерно, квіти, меди…» (дощечка 24б)

Шана до хліба закріпилась в народі, в його звичаях, обрядах, традиціях. Згадаємо деякі з них.

Учні-народознавці

1. В народі гріхом вважалося сказати «поріж хліб». Його не різали, а краяли. Не було випадків, щоб палили хліб. Запах горілого хліба – це запах біди, нещастя. Хліб в народі весь час живий. Люди вірили: якщо буханець обгорів у печі, треба негайно святити хату. Сільська сім’я в день з’їдала хлібину. Тому часто виготовляли сім хлібин на кожен день тижня і одну на позику. І якщо один з них підгорав, то цей день тижня вважався нещасливим. Якщо підгорів весільний коровай, то шлюб буде нещасливим.
4. Сімейна обрядовість. Сімейне життя українців традиційно супроводжувалося різноманітними обрядами та ритуалами, які в образно-символічній формі відзначали певні етапи життя людини та найважливіші стадії розвитку родини в її життєвому циклі: утворення сім’ї, народження дитини, її повноліття, сімейні ювілеї, смерть когось Ії членів сім’ї. Відповідно до природного циклу існування людини склався цикл. Основні його елементи – родильні, весільні та поховальні й поминальні обряди. Крім них, у сім’ї нерідко відзначалися події менш важливого значення: входини, пострижини, вступ до парубоцтва і дівоцтва, повноліття, срібне та золоте весілля.

У циклі «Сімейна обрядовість» переплелися дії, символи, словесні формули та атрибути, виникнення яких належить до різних історичних періодів з притаманному кожному з них нормами та поглядами. Біля витоків свого формування сімейні обряди та ритуали тісно стикалися з магічними заходами, котрі мали забезпечити сім’ї та окремій людині щастя, багатство та плодючість, захистити її від злих сил.

Різновидом сімейної обрядовості є пострижини.

Пострижини – традиційне відзначення річниці від дня народження дитини. На цей ювілей обов’язково запрошували повитуху та хрещених батьків. Посеред хати на долівці простилали вовною догори кожух (як обереговий знак), садовили на нього хлопчика, і названий батько вистригав своєму похресникові трохи волосся навхрест. У гуцулів такий обряд називався обтинанням (рубанням, обрубуванням) і проводився двічі: через місяць після народження (як знак прилучення дитини до роду) і в рік повноліття, символізуючи перехід підлітка до нового соціального стану. У більш давні часи обтинання виконували сокирою, пізніше для цього використовували ножиці.

5. Весільна обрядовість. Утворенню сім’ї українці завжди надавали великого значення. Відповідно до цього формувалася Весільна обрядовість – справжня народна драма, що включала ігрові дії, танці, співи, музику.

У характері Весільної обрядовості відбилися народна мораль, звичаєве право, етичні норми та світоглядні уявлення, що формувалися протягом століть. Наприклад, збір дружини (весільний похід) молодим, імітація викрадення нареченої (посад молодої), подолання перешкод на шляху до молодої (перейма) – це свідчення давніх форм шлюбу умиканням, а діалог старостів про куницю та мисливця, обмін подарунками між сватами, викуп коси, виплата штрафу за безчестя – своєрідний відгомін звичаю укладання шлюбу на основі купівлі-продажу.

У цілому ж українське весілля поділяється на три цикли: передвесільний, власне весільний і післявесільний. У свою чергу кожен із циклів складався з низки обрядів. Передвесільна обрядовість включала сватання, умовиш, оглядини, бгання короваю і дівич-вечір. Власне весілля складалося із запросин, обдарування, посаду молодих, розплітання коси, розподілу короваю, перевезення посагу, перезви, рядження. Післявесільний цикл присвячувався вшануванню батьків молодими, прилученню невістки до родини чоловіка. 

Назвемо деякі етапи цього циклу.

а) Сватання (сватанки, змовини, брання рушників, рушники, згодини, слово). Починалося весілля з сватання, коли посли молодого (старости, свати, сватачі, посланці) йшли до батьків обранки укладати попередню угоду про шлюб. Свататися було прийнято у вільний від польових робіт час (на М’ясниці та від Паски до Трійці). Зі старостами до дівчини йшов парубок, на Поділлі – ходили і його батьки, а на Закарпатті – ще й брат або сестра.

Досить складний обряд сватання вельми стисло описав Т. Г. Шевченко: «Покохавши літо чи два… парубок до дівчиного батька й матері носила старостів. людей добро мовних і на таку річ дотепних. Коли батько і мати поблагословлять, то дівчина, перев’язавши старостам рушники через плечі, одає зарученому своєму на тарілці або крамну, або самодільну хустку».

Бували, однак, випадки, коли дівчина не давала згоди на одруження. На знак відмови вона повертала старостам принесений ними хліб або ж підносила молодому гарбуза чи макогона. Тоді про хлопця казали, що він ухопив гарбуза або облизав макогін. Щоб уникнути сорому, часом посилали «розвідника», котрий мав довідатися про наміри дівчини та її батьків, або йшли свататися пізно ввечері, аби люди не бачили.
б) Заручини (полюбини, хустки, рушники, сватанки) – заключний етап сватання, обрядове закріплення згоди на шлюб. Водночас це перший передвесільний обряд, що набував законної чинності.

На заручини до молодої приходили разом із молодим його батьки та родичі. Всі сідали до столу, а молодих виводили на посад. Старший староста накривав рушником хліб, клав на нього руку дівчини, зверху – руку хлопця і перев’язував їх рушником. Після цього ритуалу молода перев’язувала старостів рушниками, а всіх присутніх обдаровувала хустками, полотно або сорочками. У Карпатах цей ритуал здійснювала мати дівчини: вона обсипала молодих пшеницею та білою вовною і подавала їм мед, котрий символізував єдність молодих та їхніх родичів. 

Після усіх церемоній дівчина і хлопець вважалися зарученими і відтепер не мали права відмовлятися від шлюбу. Спроба відмовитися вважалося за безчестя, за відмову ж відшкодовували матеріальні витрати та ще й платили за образу.

На ознаку того, що дівчина й хлопець засватані, вони отримували певні атрибути: наречений – барвінкову квітку, наречена – червону стрічку у косах або квітку (на Буковині – траву). В західних районах більш поширеними були вінки, їх плели у так звані барвінкові дні. На Гуцульщині вінок змащували медом і вкривали позолотою. Дівчина не знімала його аж до шлюбу, навіть спала у ньому. Існувало повір’я: якщо вінок пропаде – не буде щастя у подружньому житті.

в) Бгання короваю – один з найпоширеніших весільних обрядів, який символізував освячення громадою новоствореної родини. Українці пекли багато видів весільного хліба: коровай, дивень, теремок, гільце, лежень, полюбовники, шишки, гуски, калачики, кожен з яких виконував специфічну обрядову функцію.

Головним весільним хлібом був коровай, який виготовлявся з дотриманням певного сценарію. Бгали його у п’ятницю або суботу в домі молодої, у родичів або ж в обох молодих. 

Бгали коровай спеціально зарошені заміжні жінки, які приносили з собою борошно, яйця та сало. Весь процес обставлявся ритуальним та магічними діями. Вважалося доброю ознакою, коли коровайниць була непарна кількість (найкраще сім). При цьому коровайниці повинні були перебувати у першому шлюбі і жити в злагоді.

Спільність дій під час бгання короваю мала символізувати єдність майбутньої сім’ї. Для цього коровайниць зв’язували рушником  вони мусили все робити разом: місити тісто, виліплювати оздобу, обмивати руки. Існувало повір’я, що вдало спечений коровай принесе молодим щастя, тріснутий віщує розлучення, а покручений – злу долю. Тому коровайниці «улещували» коровай приказками та піснями.

Кожен із весільних хлібів мав своє призначення: з паляницею йшли свататися, з шишками та колачем зарошували на весілля, голубки та гуски дарували коровайницям. Коровай був окрасою весільного столу як символ достатку й щастя, а наприкінці весілля його розподіляли між усіма присутніми.
Хліб у фольклорі, літературі, живописі.

а) Учні-фольклористи

1. Легенда про хліб

Коли ще в Галичині жив король Данило, він мав такого майстра, що робив йому гроші. Той майстер у золоті купався, але волі не мав. Король Данило сам відкривав ту касу, де працював той майстер, замикав його і відпускав власноруч, коли треба було майстрові кудись вийти. Він лише один знав про все багатства короля, той майстер.

І так розжився, що не розумів, як то голодним бути. Та й одного разу каже королеві:

- Золото – цар.

А Данило оправляє його:

- Ні, чоловіче, хліб – усьому голова.

- НІ, золото і срібло.

Так вони перечилися, що король обернувся та й пішов геть з майстерні. А другого дня бачить король Данило золотий напис на стіні: «Хліб – болото, а всьому голова – срібло й золото».

Данило нічого не сказав. Але другого дня зранку привів майстра, замкнув його; а тут вістові прилітають – ворог іде. Данило зібрав дружину і вирушили у похід. Поїхав, а про майстра забув, що замкнений. А король видав такий наказ, що ніхто не сміє до каси підходити, інакше смерть.

Минуло декілька місяців. Данило з військом повертається додому, чекає від майстра-золоторя дарунка за перемогу, а того нема. І тут згадав. Зіскакує з коня, біжить до каси, відмикає. а на купі золота лише кістяк з майстра, а на стіні золотом написано: «Срібло, золото – то болото, а хліб – цар».
2. Прислів’я та приказки про хліб.

Хліб усьому голова.

Хліб в дорозі не тягар.

Хліб крізь гарний – і у нас і за морем.

Хліб та вода – богатирська їда.

Хліб та живіт і без грошей живе.

Хліб та капуста лихого не пропустить.

Хліб та пиріг і уві сні добро.

Хліб за черевом не ходить, а черево – за хлібом.

Хліб з сіллю не свариться.

Хліб серце людини зміцнить.

Хліб-сіль разом, а рибка в дель.

Хліб-сіль їж, а правду ріж.

Хліб-сіль – кінець обіду.

Хліб-сіль їж, а добрих людей слухай.

Хліб хлібу брат.

Хліба край – і під ялиною рай, хліба ні куска – і в полі візьме туга.

Хліба немає – і друзів і не бувало.

Хліба немає – і скоринки ні.

Хліба ні шматка – і в горлі туга.

Хлібу – міра, грошей –рахунок.

Бог на стіні, хліб на столі.

Без хліба святого все приїсться. Калач приїсться, а хліб ніколи.

Без хліба смерть, без солі сміх.

Жнива достигла, і серп нагострені.

Жнива багато, а робітників мало.

Учні пояснюють зміст деяких прислів’їв.

б) Учні-літератори

1. «Невмирущий хліб» (М. Стельмах, уривок з роману)

«Хліб… Вузенька смужка поля давала так мало того хліба. Мати завжди жалілася, що не вистачить до нового врожаю. Чого вона тільки не придумувала, чого тільки не добавляла до тієї муки, аби стало її більше: і кори товченої, і картоплі, і макухи.

Під час обіду в полі тато бережливо розрізав глевкий окраєць на дві скибки. Шматочок жовтого, немов віск, сала підсовував синові, а сам їв черствий хліб, неквапно, добре пережовуючи. Так запам’яталися Романові ті часи. Йому хотілося якнайшвидше вирости, стати агрономом і зробити неймовірне: щоб засіки в коморі наповнилися добірним зерном, а на столі не переводився свіжоспечений хліб. Запашний, з залишеним відбитком капустяного листя на скорині зісподу. І щоб обличчя у мами й тата стали веселими, щасливими.

Йому здавалося, що вирощувати хліб – справа неважка. Треба тільки стати дорослим і дізнатися про таємниці землі. Адже вона така щедра, коли вмієш біля неї ходити. Кинув зернинку – і вже вклоняється тобі колос…»»

2. «Окраєць на п’ятьох». М. Петренко.

Ішли колоною, ішли впродовж села:

Ватага вахманів до табору вела

Колону зморених, знесилених в путі.

Важкі дороги ті, дороги ті круті.

Комусь забракне сил, хтось зойкне, упаде… -

Поріддя чортове у пекло нас веде. 

Ішли колоною, лишали чорний слід.

Скорботні матері спішили до воріт,

Несли – хто яблуко, хто чорний хліба шмат.

- Цурюк! – есесівець наставив автомат.

- Цурюк! – ударив грім. Наморений хлопчик

Схопив окраєць той і похитнувсь, закляк.

Та простягнути встиг найближчому: - Візьміть!.. – 

І кволими грудьми впав на осінню мідь.

Так і лишився там – відмучений, один…

А хліб – на нім цвіло червоних п’ять краплин – 

Ламали на п’ятьох, ковтнули – і нема…

Вділила нам той хліб історія сама,

Вділила в пеклі ті і мовила: - Живіть!

І пам'ять піднесіть до буйних верховіть:

Він з кров’ю, так, наш хліб…

Він з кров’ю й потом, так,

На кожнім колоску сія червоний знак.

3. «Відвідини Бухенвальда» М. Петренко

Я приїхав, повернувся в Бухенвальд,

Ось і брама – хто тепер її відчинить?

А за нею – довгий, довгий, довгий ряд:

Мертві янголи з голодними очима.

Білі крила, як у білих лебедят,

Гострі ребра і в глумливій стрижці німби:

- Ти приїхав, повернувся в Бухенвальд?

Ти привіз нам з України скибку хліба?

Хлюпіт річки, спалах сонця і троянд,

Сміх і пісню, та найперше – скибку житню?

Ти приїхав, повернувся в Бухенвальд? – 

Врятувать нас чи минуле толочити?

Чорні очі блиском жадібним горять,

Схудлі руки янголята простягають…

- Я приїхав, повернувся в Бухенвальд,

Я привіз вам найпишніші короваї.

Я приїхав, повернувся в Бухенвальд –

Вас, голодних, замордованих зігріти,

Вас – безсмертних, вічно мертвих янголят,

Що не можуть в рідні землі відлетіти.

Учитель

«Хліб усьому голова»

Що «хліб усьому голова»,

По-моєму, золоті слова,

І споконвіку, й нині

У кожній є родині.

Без нього жоден дім не уявляєм,

Із хлібом й зустрічаєм, й пригощаєм.

Народні звичаї й обряди

Ми звикли з хлібом зустрічати,

І день народження, й весілля,

І кожне свято у родині

Але іще не забуваєм про тих людей,

Хто хліб зробив…

І ми завжди їх пам’ятаєм,

Цих хліборобів-трударів.

Наш хліб – народна це святиня.

Святиню треба берегти,

І поважати, й шанувати,

І у майбутнє пронести.

Тож пам’ятайте ці слова,

Що хліб – усьому голова!

Звучать пісні про хліб (за вибором вчителя).
